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Har Folkekirken en fremtid?
Det mener biskop Lise-Lotte Rebel: ”Om 10 år 
vil vi fortsat være glade for vores Folkekirke”

Du skal elske Gud og din næste!
og kan du ikke det, så skal du leve ”som om” du gør 
det. Læs en prædiken af sognepræst Jørgen Demant 
om det dobbelte kærlighedsbud.



Forleden hørte jeg en fortælle om en 
prædiken, vedkommende havde hørt 
i Lyngby Kirke søndag den 7. oktober 
(18.s.e.trinitatis). 

Prædikenen handlede om det dobbelte 
kærlighedsbud, og præsten havde talt 
om en såkaldt “som-om-virkelighed”. 
Han havde talt om det faktum, at vi ikke 
elsker alt og alle lige inderligt og varmt, 
men at vi skal handle, som om vi gjorde 
det. Måske elsker  vi ikke svigermor, 
men det mest opbyggelige er måske at 
handle, som om vi elsker hende?  

Jeg blev nysgerrig og ringede til sog-
nepræst Jørgen Demant, som var den 
præst, der prædikede i Lyngby Kirke 
den pågældende søndag. Jeg bringer 
her den omtalte prædiken på tryk til 
opmuntring, opbyggelse, oplysning 
og/eller provokation. 
    UTH

Det dobbelte                
kærlighedsbud
Du skal elske Herren din Gud 
af hele dit hjerte og af hele 
din sjæl og af hele dit sind 
og din næste som dig selv 

Gad vide, hvilke ord, der falder Jer ind, 
hvis jeg siger, at vi kristne bør leve i en 
SOM-OM-VIRKELIGHED?

En som-om-virkelighed
Jeg kunne forestille mig, at I i første om-
gang tænker noget med forstillelse, falsk-
hed, hykleri eller bare almindelig fortræng-
ning. Noget med at lade som om – stille sig 
an, selvom virkeligheden er en anden, end 
den i virkeligheden er.

Vi lader måske, ”som om” vi har styr på til-
værelsen, men i virkeligheden er vi inden i 
et lille bange menneske.

Vi lader måske, ”som om” vi er ligeglade 
med, at chefen tydeligvis ikke bryder sig 
om os, men i virkeligheden piner det os 
dagligt.

Vi lader måske, ”som om” vi er en lykkelig 
familie, men i virkeligheden er der hemme-
ligheder og løgne også i vores familie.

Vi lader måske, ”som om” vi er tilfredse med 
dagligdagen, men i virkeligheden længes vi 
dagligt efter at bryde ud af den…

At leve i en ”som om” virkelighed kan, – som 
det høres – have negative sider.  Det kan 
betyde, at vi lever i en forstillet, løgnagtig, 
hyklerisk, falsk verden, fyldt med ubehage-
lige fortrængninger. Og det skulle vi måske 
så gøre noget ved, hvis vi kan.

Men at leve i en ”som-om” virkelighed har 
også sine positive og opbyggelige sider. 
Det har noget for sig at leve i en som-om-
virkelighed. Og det er de positive sider, jeg 
vil tale om i dag.

Udgangspunktet er kærlighedsbudet
Udgangspunktet er det dobbelte kærlig-
hedsbud: Du skal elske Herren din Gud af 
hele dit hjerte og af hele din sjæl og af hele 
dit sind og din næste som dig selv. På de 
to bud hviler hele loven og profeterne, står 
der hos Mattæus.

Fortsættes side 6

Det dobbelte kærlighedsbud
Af sognepræst Jørgen Demant, Lyngby Kirke
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Folkekirkens fremtid
Af biskop Lise-Lotte Rebel

I slutningen af august måned indbød Kir-
keministeriet til konference i Middelfart 
med emnet: ”Folkekirkens fremtider”. 
Fremtid i flertal. Ligesom der ikke kun er 
én virkelighed, er der heller ikke kun én 
fremtidsvision,men flere. 

Kirkeministeriet havde indbudt en frem-
tidsforsker, Rolf Jensen,  til at komme og 
dele sine analyser og visioner med os. En af 
disse visioner benævnede han: Kontinuitet.

Kort fortalt betyder det, at det billede, vi i 
dag kan beskrive af folkekirken, hvor mere 
end 80% er medlemmer, ikke vil ændre sig 
særligt meget på 10 år.  Med den nedgang, 
der har været i medlemstallet de seneste år, 
vil en fremskrivning til 2016 kun betyde en 
svag tilbagegang til 78%. Det vil altså sta-
dig være den største del af befolkningen, 
der tilhører folkekirken. Der vil ikke være   
tale om de helt store forandringer. Om 10 
år vil vi fortsat være glade for vores folke-
kirke – også selvom nogle medlemmer ikke 
kommer der så meget.

Folk bevarer deres medlemskab af forskel-
lige grunde. Det kan være religiøst begrun-
det. Men det kan også være kulturelt mo-
tiveret. ”Man” er medlem, for det er vi nu 
engang i vores familie. Og selvfølgelig skal 
lille Sofus døbes, for det bliver man i vores 
familie. Og naturligvis samles vi i kirken ved 
konfirmationer, bryllupper og begravelser. 
Den  første vision om kontinuitet forestil-
ler sig således, at det er om 10 år, som vi 
kender det i dag. Vi ved, hvor kirken er, når 
vi skal bruge den. Det skyldes behovet for 
kontinuitet, for ritualer – og religion.

Det er bestemt ikke en dårlig indstilling. 
At kirken blot er der som en naturlig ting, 
man ikke tænker så meget over i det dag-
lige, men som man ikke kunne forestille sig 
uden, når man står ved de store overgange 
og forandringer i ens liv. 

Det kan godt være, at man ikke er så stiv i 
den lutherske dogmatik, men kirken er der 
som den helt naturlige og uundværlige 
ramme om de store begivenheder i vores 
liv. Der, hvor vore egne ord er for små. Der, 
hvor vi ikke ved, hvad vi skal sige. Der, hvor 
vores liv længes efter at blive fortalt ind i 
en større historie, end den vi selv kan fabri-
kere. 

Det Folkekirken lever af i dag, er det person-
lige møde med mennesker i livets store kri-
ser. At man der bliver mødt  af en præst, der 
både forstår at lytte og at åbne  det kristne 
budskab, en præst, der udfra de bibelske 
tekster kan sætte ord på og tale livet større, 
end vi selv kan. Det møde betyder meget 
for fortsat velvilje. Jeg hører tit: ”Ja, jeg 
kommer måske ikke så meget i kirken, men 
min konfirmationspræst eller den præst, 

der begravede moster Ella gjorde det nu 
godt”. Eller jeg hører omvendt, at folk der 
har været ude for en såkaldt borgerlig be-
gravelse uden præst, kirke eller orgel kom-
mer og siger, at det skal de aldrig mere, 
for ingen vidste, hvad der skulle siges. Det 
blev så pinligt.  Nej, kirken kan det der med 
ritualer.

Mange mennesker møder  hver uge  kirken 
i forbindelse med de kirkelige handlinger, 
ved begravelse, ved bryllup, ved barnedåb,   
Præsten gør og skal gøre meget ud af sin 
prædiken netop i forbindelse med de kir-
kelige handlinger, ligeså  skal organist og 
øvrige ansatte gøre deres bedste . Det er 
her den største kontakt med Folkekirkens 
medlemmer er. Men denne særlige ind-
gang, Folkekirken har i så mange situatio-
ner, er ikke bare en selvfølge. Det er noget, 
vi for det første  skal glæde os over, men 
også  gøre en indsats for at bevare. Det er 
for de fleste menneskers vedkommende det 
møde i livets afgørende situationer, der får 
betydning for fortsat medlemskab. 

Det er ikke de store forkromede arrange-
menter eller offentlige tilkendegivelser,  der 
for mig at se er udslagsgivende, men det er 
det personlige møde i forbindelse med 
gudstjenesterne og de kirkelige handlinger.  
Det møde  er afgørende for medlemmernes 
fortsatte binding til folkekirken.
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Danmarks Kordegneforening har i  skri-
vende stund endnu ikke færdigbehandlet 
høringssvar til Betænkning 1491, men jeg 
vover alligevel nogle kommentarer, der 
naturligvis ikke dækker alle hjørner af be-
tænkningen, der indeholder både skidt og 
kanel.

Generelt hilser vi en kulegravning af fol-
kekirkens økonomi velkommen, og i de 
store linier er tendensen klar nok: Der er 
behov for omtanke.  Dog kunne vi ønske, 
at dokumentationen var lidt mere i orden, 
da budskabet svækkes af, at der er nogle 
letkøbte påstande og direkte fejlslutninger 
i materialet.

Slagordet om mere kirke for pengene indi-
kerer, at der er for lidt kirke for pengene, 
men fakta er jo, at der aldrig tidligere har 
været så meget kirke for pengene, som vi 
har i dag. 

Dette har menighedsrådene sørget for 
trods statsmagtens manglende præstebe-
villinger.

Sammen med forslaget om mere kirke for 
pengene, fastholder man ideen om præst-
en som daglig leder, selv om et flertal af 
de implicerede interessenter klart afviste 
tanken, da betænkningen om opgaveforde-
lingen var i høring sidste år. Når man går ud 
fra, at stort set kun præster kan lave kirke, 
hvordan kan man så samtidig foreslå, at de 
skal bruge mere tid på administration og 
ledelse?

Richard Ammitzbøll, formand for 
Danmarks kordegneforening hilser 
en kulegravning af Folkekirkens øko-
nomi velkommen. 

Men han  kritiserer Betænkning 1491, 
som svækkes af, hvad han kalder 
nogle letkøbte påstande og direkte 
fejlslutninger.

Betænkning 1491
Af Richard Ammitzbøll, formand for Danmarks 
kordegneforening

For Danmarks Kordegneforening er side 
208 i betænkningen meget central. Man 
forsøger ganske enkelt at manipulere me-
nighedsrådene til at fjerne kordegnene fra 
sognene. Kirken er nu i en situation, hvor 
netop kordegnene med en forbedret ud-
dannelse kan være medspillere på: 

· effektiv økonomistyring med forbed-
rede redskaber, som betænkningen 
lægger op til.

· bedre personaleadministration, som 
betænkningen lægger op til, men tæt 
på det daglige samspil mellem perso-
nale og arbejdsgiver.

· effektiv servicering af præster og me-
nighedsråd, så de kan koncentrere sig 
om at lave kirke for pengene.

I stedet for at lægge op til udnyttelse af 
disse indlysende forbedringer foreslås det 
i betænkningen, at barnet kastes ud med 
badevandet, fordi nogle har gjort vandet 
grumset,  men heldigvis er de fleste menig-
hedsråd klogere. 

Løsningen er, at vi tager betænkningens 
grundlæggende økonomiske analyser al-
vorligt og så i samarbejde mellem menig-
hedsråd, provstier og personalets organisa-
tioner finder holdbare løsninger, der virker 
på det enkelte sted. Danmarks Kordegne-
forening er klar.
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Betænkningen ”Folkekirkens lokale økonomi”, Betænkning 
1491, som har fået tilnavnet Den grønne betænkning, blev 
offentliggjort den 15. august 2007.  Hvert enkelt medlem 
af menighedsråd og provstiudvalg m.fl. har fået tilsendt en 
84 siders sammenfatning af betænkningen. Hele betænk-
ningen og betænkningens sammenfatning kan læses på 
www.kirkeministeriet.dk

Betænkningen er udarbejdet af  Udvalget om den lokale øko-
nomi i folkekirken. Dette udvalg blev nedsat i september 
2006 som led i opfølgningen på regeringsgrundlaget fra 
2005, der lød som følger: ”Regeringen vil nedsætte et ud-
valg, der skal gennemføre en analyse af årsagerne til stignin-
gen i de lokale udgifter til folkekirken. Udvalget skal frem-
komme med forslag, bl.a. om ændring af regler og struktu-
rer, der kan bidrage til at sikre bedre greb om udgiftsudvik-
lingen.” 

Der kan indsendes kommentarer til udvalgets betænk-
ning og forslag indtil 7. december 2007. 

Den “grønne” betænkning 
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Debatmødet i Helsingør den 10. oktober
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Prøv en BIBELSØNDAG
En bibelsøndag er en god anledning til at 
sætte fokus på Bibelen, dens betydning, 
historie og indhold,  opmuntre til bibel-
brug og bibellæsning  samt støtte bibel-
arbejdet i andre dele af verden.

Yderligere oplysninger om og ideer til en 
BIBELSØNDAG kan findes på Bibelselskabets 
hjemmeside www.bibelselskabet.dk under 
Bibelarbejde i Danmark/bibelsøndag. Pjecer 
om bibelsøndag kan fås hos Bibelselskabet, 
Frederiksborggade 50, 1360 København K, 
tlf. 33 12 78 35 eller på email: bibelselska
bet@bibelselskabet.dk. Man er også altid 
velkommen til at kontakte Bibelselskabets 
bibelkonsulent Gertrud Yde Iversen: gertru
d@bibelselskabet.dk; tlf. 74 74 55 99, mobil 
26 18 06 99.

Planlæg en BIBELSØNDAG:
· Vælg, i hvilken periode I ønsker at pla-

cere en BIBELSØNDAG.

· Kontakt Bibelselskabet, hvis I ønsker en 
taler fra selskabet.

· Besøg Bibelselskabets boghandel  i 
København (www.bibelselskabet.dk 
boghandel@bibelselskabet.dk).

· Reserver en kuffert med bøger m.v. fra 
Bibelselskabets forlag hos Bibelselska-
bets Stiftsudvalg for Helsingør Stift. 
Kontakt Hans Arne Jensen, Valmuevej 
3, Slagslunde, 3660 Stenløse, tlf. 48 18  
45 60, email: lt.ha@jensen.mail.dk.

· Annoncer i kirkeblade og lokale aviser. 
Kontakt evt. Bibelselskabet om lån af 
billeder og andet PR materiale.

Bibelselskabets Stiftsudvalg
Bibelselskabets Stiftsudvalg for Helsingør 
Stift består af: Seniorkonsulent, dr. agro. 
Hans Arne Jensen, Valmuevej 3, Slags-
lunde, 3660 Stenløse. tlf. 48 18 45 60, 
email: lt.ha@jensen.mail.dk (formand). 
Lærer Grethe Bahne Madsen, Ullemosevej 
2, 3600 Frederikssund, tlf. 47 31 67 56, 
email: madsen.ullemose@mail.dk. Sogne-
præst Peter Nejsum, Bygaden 17, Jørlunde, 
3550 Slangerup, tlf. 47 33 40 11, email: 
pene@km.dk, Lærer Else Petersen, Rugmar-
ken 45, 3060 Espergærde, tlf. 49 13  43 16, 
email: e.petersen@ny-post.dk, sognepræst 
Claus Pontoppidan, Hovvej 53, 3060 Esper-
gærde, tlf. 49 17 09 08, email:chp@km.dk.
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De fleste kender det dobbelte kærligheds-
bud. Men når vi læser det eller hører det, 
har vi ofte tilbøjelighed til at skøjte hen 
over det, at LOVEN hviler på disse bud. 

Og dog, så er netop den sætning ret væ-
sentlig for at indse, hvad vi skal forstå ved 
kærlighedsbuddet om at elske Gud og næ-
sten.

Lad os først smage lidt på de to ord: Kærlig-
hed og lov.

Lov og kærlighed
Nogen gange kan det være nyttigt for for-
ståelsen at spørge, hvordan ord smager, 
lugter og føles. Er de varme eller kolde, er 
de søde eller sure, stive eller bøjelige, høje 
eller lave?

Lad os nu lige først nøjes med at afgøre, 
hvilken temperatur de to ord har, lov og 
kærlighed, og jeg vil straks byde ind med, 
at ordet kærlighed er varmt, og ordet lov 
er køligt.

Kærlighed har noget med varme følelser 
at gøre, noget med det intime, varme fæl-
lesskab mellem to elskende eller mellem 
venner og familie. Noget med hjertevarme 

og hjemmets arne at gøre…Det er så yndigt 
at følges ad. ..når fjederhammen er kærlig-
hed.

Lov derimod er et køligt ord. Noget med or-
den og ret, fornuft og rene retslokaler…Thi 
kendes for ret…

Og hvis jeg skulle gå lidt videre end tempe-
raturerne: Kærlighed er rød, loven er hvid, 
måske. Kærlighed er rund og bøjelig, loven 
ret og lige. Og sådan kunne man sikkert 
forsætte.

Altså to ord som giver os meget forskellige 
associationer. Og dog så knyttes de i det 
dobbelte kærlighedsbud tæt sammen, for 
loven hviler ifølge Jesus og Mattæus på 
det. 

Hvorfor og hvordan nu det?
Man kunne sige det meget kort sådan, at lo-
ven har vi, fordi vi ikke altid kan elske. Loven 
har vi, fordi kærligheden ikke altid rækker.

Lad mig give et eksempel på en lov, som 
er i alles tanker, ikke mindst i denne tid: 
Skatteloven. I den bedste af alle verdener  
- den Gud har skabt og erklæret såre god – i 
den verden burde vi alle frivilligt dele vores 

penge med hinanden. Vi burde følge næ-
stekærlighedsbuddet, sælge bilen og give 
pengene til dem, der har færre, end vi selv 
har. Vi burde give den del af vores løn, som 
vi i virkeligheden godt kunne undvære, til 
nogle, der trænger til den.

Men det er vi måske ikke så gode til at 
gøre, og det ville også være for meget at 
forlange. Og netop derfor har vi opfundet 
skattelovgivningen. 

Skattelovgivningen gør det, som vi ikke gør 
frivilligt – den fordeler goderne nogenlun-
de ligeligt mellem os. (Og nu taler jeg ikke 
om hvorvidt top-skatteprocenten skal være 
60 / 50 / 40 % - dette er ikke et spørgsmål 
om Ny Alliance, Konsevative, Venstre  eller 
Socialdemokratiet, eller hvem der ellers er 
med i overbudspolitikken om skatten).

Nej, jeg taler om skatten som sådan. Dette 
at der kræves skat ind. Skattelovgivningen 
hviler på kærlighedsbuddet.

Og hvad med færdselsloven? Ja, det er det 
samme. Jeg elsker ikke alle trafikanter, især 
ikke dem, der ræser med 80-100 km ned ad 
Hjortekærsvej. De er en fare for børn og cyk-
lister. Men når jeg nu ikke elsker dem højt, 

...fortsat fra side 2

Lyngby Kirke set fra Lyngby Hovedgade
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Inspirationskursus på Pharmacon i Hillerød     

Fredag den 1. og lørdag den 2. februar

Valdemar Lønsted fra radioens P2 for-
tæller om Kirkemusikkens historie fra 
den første spæde start og op til i dag 
og vi hører lydprøver. Vi skal høre, hvor-
dan vi gør børn og unge og også os selv 
fortrolige med den danske sangskat. 
Vi skal høre jazz og Gospel, måske lidt 
rock og slutter med en rytmisk gudstje-
neste.

Specificeret program med praktiske 
oplysninger, kørselsvejledning og tilmel-
dingsblanket er udsendt til menigheds-
rådsformændene. Program kan også 
rekvireres hos formanden for Sokkelund 
Herred, Mogens Taarup, efter 1. decem-
ber på email: mtaarup@worldonlinde.dk

Arr.: Sokkelund Herred Distriktsforening
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så er det færdselsloven, der sørger for, 
at jeg alligevel opfører mig pænt og 
ikke stikker en vis finger ud efter dem 
eller råber ukvemsord efter dem…

Vi har også en naturlov. Altså en lov 
om, hvordan vi kan behandle naturen. 
Den har vi, fordi vi ikke alle er forel-
skede i naturen – det ville være en lidt 
pervers overdrivelse at påstå, at vi kan 
nære samme varme følelser for naturen 
som for vores mand eller kone eller 
børn (selv ikke medlemmer af Natur-
fredningsforeningen gør vel det). Det 
kan vi ikke, og derfor har vi den kølige 
lov, der nøgternt kan sørge for, at vi 
ikke udnytter og misbruger naturen og 
uden tanke for klodens fremtid og de 
kommende slægter driver rovdrift på 
naturressourcerne.

Loven er med andre ord til for at 
skabe et samfund, hvor vi lever, SOM 
OM  vi elskede hinanden og naturen 
omkring os.

Loven er til, når vi ikke alle kan nære de 
varme følelser for hinanden, der får os 
til at tage os af dem, vi elsker. Så træder 
loven til og får os med kølig, men venlig 

hånd til at gøre det, der er nødvendigt 
for, at samfundet ikke skal gå under i 
selvtægt og vold og griskhed. (Sådan 
som vi desværre ser tegn på mange 
steder i vort samfund). Kølighed er 
altså i denne sammenhæng et absolut 
positivt ord. 

Loven og kærligheden hører sammen. 
Den kølige lov træder til, når den varme 
kærlighed ikke rækker. Og ved lovens 
hjælp skaber vi et samfund, hvor vi kan 
leve med hinanden, SOM OM vi elskede 
hinanden.

Jeg håber, at jeg nu har kastet  lys 
over, at det at leve i en SOM-OM-VIR-
KELIGHED ikke er noget negativt. 
Tværtimod er det faktisk nødvendigt, 
at vi også kan leve i en SOM-OM-VIR-
KELIGHED.  

Det er en overbelastning af kærligheds-
begrebet at tro, at det kun har med den 
varme, inderlige kærlighed at skaffe. 

Kærlighed har også en kølig side. Vi skal 
ikke elske alt og alle inderligt og varmt, 
men vi skal HANDLE, SOM OM vi gjorde 
det. Derfor kan det f.eks. godt være, at 

den bedste måde at beskytte vores fælles liv på, det 
være sig i familien eller på arbejdspladsen, det er at 
leve efter SOM-OM devicen. 

Måske elsker vi ikke svigermor, men det mest opbyg-
gelige er måske at handle, som om vi elsker hende. 

Måske elsker vi ikke naboen, men et godt naboskab 
fordrer, at vi handler, som om vi elskede ham.

Når det kommer til samfundslivet, så er den ene-
ste civiliserede måde at indrette det på at lade 
den kølige SOM-OM virkelighed være styrende.

Og det er faktisk også det, vi gør...
Vi har et samfund, hvor vi heldigvis er enige om at 
lade loven tvinge os til at gøre det, vi ikke ville gøre, 
hvis det var den rene kærlighed, der skulle styre os.

At leve i en SOM-OM virkelighed har altså en positiv 
side, som beskytter af vores fælles liv. Den kølige 
kærlighed lærer os at tage hensyn, lærer os at lade 
være med altid at handle, som vi føler, men oftere 
handle, som vi burde føle.
          
 Amen

Side 7

Tema: Kirkemusik og musik i kirke
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I Hundested har man dåbstræer i Lynæs og Torup kirke
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Det begyndte med en tilfældig opdagelse i Leipzig og 
endte med håndsmedede træer, hvorpå der hænger sir-
ligt broderede æbler med dåbsbørnenes navne i sognets 
to kirker. 

Sognepræst Karen Schroll-Fleischer og Anders Nordstrand 
fortæller her om de såkaldte dåbstræer:

De utraditionelle træer har nu været i funktion siden decem-
ber 2005 og i januar 2007,  var det tid til at plukke de første 
æbler i Lynæs kirke for at give plads til flere “æblebørn”. 

Mens kirkegården uden for minder os om alle dem, der har 
forladt os, minder æblerne os om alle de døbte, alle de nye, 
der er kommet til, forklarede sognepræst Karen Schroll-Flei-
scher, inden hun plukkede de første ned fra træet. Både kir-
kegården og dåbstræerne gør det klart for os i menigheden, 
at vi er del af en kæde: Der var nogle før os, og der kommer 
hele tiden nye medlemmer af menigheden til.

Æblerne med børnenes navne og dåbsdatoer sendes efter-
hånden til familierne med tak for lån og mange ønsker om 
alt godt i fremtiden. I nogle sogne markeres dåben med et 
dåbslys, men her har vi altså sat gang i en helt anderledes 
tradition. Med tiden har vi planer om at indbyde dåbsfamili-
erne til særlige ”æblegudstjenester”.

Menighedsrådsmedlem Henning Bolt Jørgensen er en af op-
havsmændene til den nye tradition efter et besøg i en tysk 
kirke: I Leipzig så vi en mere enkel udgave af dåbstræet og 
foreslog senere ideen i menighedsrådet. Det udviklede sig 
til ideen om æblerne på Livets Træ, og så vidt vides har vi nu 
landets eneste dåbstræer her i sognet. 

Smedene Jokum Lind Jensen og Roar Helweg Clod, Torup, fik 
til opgave at lave udkast til træernes udformning, og efter 
at have fundet frem til den rette formgivning, gik de igang 
med smedearbejdet, der er foregået på gammeldags manér 
med ambolt, esse og hamre i deres smedje på Røjlegården, 
hvor de driver firmaet Kunstsmeden.dk. 

En af landets største frugtleverandører har sponsorstøttet 
de første års produktion af broderede æbler, røde stofæbler 
med broderi i guldtråd, som udføres af syerske Jytte Kristen-
sen. Hun bruger topmoderne udstyr til dette arbejde, en 
computerstyret broderimaskine, og hendes opgave med at 
fremstille 6-8 æbler om måneden til kirkerne, er rygtedes 
helt til Japan: Repræsentanter for min japanske maskinle-
verandør kom på besøg og var begejstrede over at udstyret 
også kunne bruges til den slags opgaver. Jeg synes selv, det 
er et meget livsbekræftende arbejde. 

Dåbstræerne er opsat i Lynæs kirke ved orglet og i Torup 
kirkes sideskib som resultater af udenlandsk inspiration, 
lokalt samarbejde, gamle og nye teknikker. 

Smedene Jokum Lind Jensen og 
Roar Helweg Clod, Jytte Kristen-
sen, som broderer æblerne, og 
sognepræst Karen Schroll-Flei-
scher ved Lynæs kirkes dåbstræ
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Over 230 mennesker var mødt op til gos-
pelgudstjeneste i festteltet ved Lynge 
Byfest den 26. august. Sognepræst Martin 
Corfix prædikede ved gudstjenesten og Al-
lerød Gospel Choir under ledelse af Stella 
Meldgaard sang under gudstjenesten.  

Sognepræst Martin Corfix fortæller:
I Uggeløse Kirke har vi haft nogle meget 
velbesøgte gospelkoncerter i de sidste 
fire - fem år, og da en af mine gode venner 
herude spurgte, om ikke det kunne være en 
idé at lave en gospelgudstjeneste, gik jeg i 
tænkeboksen. 

Det var nærmest en impulsiv tanke, der 
slog ned i mig, at man da i forbindelse med 
Lynge Byfest og Kræmmermarked kunne 
rykke gudstjenesten ud af de vante rammer 
og gå i luften hernede på festpladsen.  

Det er da i al fald i god tråd med den Luth-
erske tanke, at evangeliet skal lyde, hvor 
der er mennesker til at høre det og bære 
det  videre.

“Hvis Vorherre nu har tænkt sig at bruge 
den glade gospelsang til at nå mennesker 

med, skulle vi være nogle skarn ikke at 
hjælpe til med projektet”, som en god kol-
lega sagde for nogen tid siden. 

Gospel synges først og fremmest på en-
gelsk, idet europæisk og afrikansk mu-
siktradition gennem spirituals smeltede 
sammen i 1920ernes USA til det, vi i dag 
kalder gospel. I Danmark har populærmu-
sikkens foretrukne sprog siden The Beatles 
og Tommy Steele været på engelsk, - derfor 
falder det også danskere let og ligetil at 
synge gospel, - ja, vi kan ikke åbne radioen 
eller CD afspilleren uden at lytte til den an-
gelsaksiske popkultur. 

Derfor tror jeg også, at gospelmusikken i 
Danmark er blevet så populær - særligt de 
senere år - vi kender udtryksformen fra po-
pulærmusikken, og den går rent ind hos de 
yngre generationer!

Nu skal man ikke gå hen og tro, at jeg ikke 
holder af den kirkemusik, der i forvejen på 
bedste vis spilles og dyrkes i vore to kirker 
af vore dygtige kirkemusikere.  Jeg er selv 
uddannet klassisk musiker, og musikformen 
i vores lutherske gudstjeneste giver jo den 

enkelte kirkegænger og menigheden mu-
lighed for fordybelse, eftertænksomhed 
og stemmer sindet til andagt. Modsat giver 
gospelmusikken mulighed for mere krops-
lighed, end vi er vant til i vores folkekirke-
lige gudstjenestetradition. 

 “Nu takker alle Gud med hjerte, mund og 
hænder” lyder det i vores gamle evangelis-
ke salme fra 1636 i salmebogen - ja, men 
den titel er jo ren gospel! At synge af kar-
sken bælg har vi faktisk gjort siden 1536, 
da vi blev lutherske og for alvor begyndte 
at synge salmer i gudstjenesten.

Luther selv er jo meget kropslig, når han 
i sin salme fra 1523 skriver: “Nu fryde sig 
hver kristen mand og springe højt af glæde! 
- ja, lad os alle trindt om land med liv og lyst 
nu kvæde” - det er jo netop det, der også 
er grundelementet i gospel; at lovprise og 
takke i rytme og sang, at klappe takten på 
offbeatet 2 og 4, vel at mærke alt til Skabe-
rens pris.  

Hvem deltog så i gospelgudstjenesten? Både 
den faste menighed og dem, der blev lokket 
til af det glade budskab. 

Gospelgudstjeneste ved Lynge Byfest

Allerød Gospel Choir synger ved gospel-
gudstjeneste i Lynge i august måned

Side 8

Fotos: Jens Erik Rasmussen, “Lynge Foto”



December
Kursus i IT skrivebord
Onsdag den 5. december kl.16.30-20.30

Se nærmere omtale på bagsiden.

Høringsfrist for betænkning 1491
Fredag den 7. december

Se omtale side 4 og 5.

Januar
Kursus i IT skrivebord
Tirsdag den 22. januar kl.16.30-20.30

Se nærmere omtale på bagsiden.

Februar
Inspirationskursus i Hillerød
Tema: Kirkemusik og musik i kirke
Fredag den 1. og lørdag den 2. februar

Se nærmere omtale side 7.

Arr.: Sokkelund Herred Distriktsforening.

Diakoniens Dag i Danmark
Søndag den 3. februar 

Generalforsamling i Hillerød
Mandag den 25. februar kl.18.00-22.00

Se omtale denne side.

Arr. : Distriktsforeningen Frederiksborg.

Marts
Generalforsamling 
Tirsdag den 4. marts

Nærmere info i næste Stiftsblad.

Arr.: Sokkelund Herred Distriktsforening.

Generalforsamling
Onsdag den 5. marts

Nærmere info i næste Stiftsblad.

Arr.: Smørum Herred Distriktsforening.

Maj
Homilitik kursus for præster 
onsdag den 21. - torsdag den 22. maj

Taler: Professor Wilfried Engemann fra Uni-
versitetet i Münster. 

Nærmere information om tid og sted følger 
senere. 

Juni
Stiftskursus for præster 
Mandag den 9. - onsdag den 11. juni

Sted: Grundtvigs Højskole i Hillerød.
Nærmere info i næste Stiftsblad.

Generalforsamling for
Distriktsforeningen Frederiksborg

Mandag den 25. februar 
kl.18.00-22.00

Sted: Pharmakon, Milnersvej 42, Hillerød

Aftenens taler er biskop Lise-Lotte Rebel 

Dagsorden
1. Valg af dirigent

2. Formandens beretning

3. Regnskab 2007

4. Budget

5. Fastlæggelse af kontingent

6. Landsforeningens årsmøde 2008

7.  Vedtægtsændringer

 8. Indkomne forslag

 9. Eventuelt

Efter generalforsamlingen og den gode 
konferencemiddag lytter vi til biskoppens 
tale. 

Indkomne forslag skal være formand Gre-
the Bahne Madsen i hænde senest 8 dage 
før generalforsamlingen. Pris kr. 395,- Be-
taling ved indgangen. Kan evt. refunderes 
af  kirkekassen. Menighedsråd, præster og 
andre ansatte, samt ægtefæller og andre 
interesserede er velkomne.

Sidste frist for tilmelding 21. februar til 
Grethe Bahne Madsen, tlf 47 31 67 56 
og email: madsen.ullemose@mail.dk 

Kalenderen
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Nye provster i Stiftet
Sp. Hans-Henrik Nissen ansat som provst i 
Fredensborg provsti pr. 1.oktober.

Sp. Jørgen Flemming Christensen ansat som 
provst i Hillerød provsti pr. 1. oktober.

Velkommen til:

Dagen er en enestående mulighed for at 
markere og festligholde betydningen af det 
diakonale arbejde.

Diakoni betyder i al sin enkelhed, at man 
på et kristent grundlag tjener mennesker i 
sygdom, alderdom og nød. 

Diakoniens Dag lever lokalt gennem en 
mangfoldighed af aktiviteter og arrange-
menter. 

Sognet kan vælge at holde gudstjeneste 
med fokus på diakoniens rolle, menig-
hedsrådene kan være vært for særlige ar-
rangementer, kirkelige organisationer kan 
sætte særlig spot på deres særlige opgave 

i forhold til børn og unge, ældre, syge og 
udsatte mennesker. Frivillige foreninger, 
institutioner og væresteder kan åbne op til 
gaden, og invitere Hr. og Fru Jensen på dia-
konal kaffe, ledsaget af samtale, foredrag 
og filmforevisning. 

Det er Dansk Diakoniråd, som står bag ini-
tiativet med at lave en sådan diakoniens 
dag. Dagen, som hvert år fejres 1. søndag i 
februar, har nu eksisteret siden 2005. 

På www.diakoniensdag.dk kan du finde 
inspiration og kontakter til netop dit ar-
rangement.

Diakoniens Dag i Danmark
Søndag den 3. februar

Nye præster i Stiftet
Sp. Lotte Nysted Højholt, Frederikssund pa-
storat  pr. 1. september.

Sp. Michael Tolver Rosendal, Ølstykke pa-
storat pr. 1. november.

Sp. Katrine Christensen, Sorgenfri pastorat 
pr. 1. november. 

Provst Jørgen Christensen Provst Hans-Henrik Nissen

Stiftsbladet for Helsingør Stift
Udgives af Helsingør Stift i samarbejde med Stiftets 
faste udvalg og Distriktsforeningerne af Menig-
hedsrådsmedlemmer. De i bladet fremsatte syns-
punkter deles ikke nødvendigvis af redaktionen.

Redaktion
Ansvarshavende: Sp. Ulla Thorbjørn Hansen (UTH)
Sofielunden 18, 2600 Glostrup.
Tlf 43 96 46 96, email: ullathorbjoern@mail.dk.

Redaktionsudvalg: Biskop Lise-Lotte Rebel (LR),  
sp. Jan Ulrik Dyrkjøb, sp. Henning Sundby Peder-
sen (Distriktsforeningen Frederiksborg), Mogens 
Taarup (Distriktsforeningen for Sokkelund Herred), 
Ib Brorly (Smørum Herreds Distriksforening), Anne 
Marie Boile Nielsen (Det Mellemkirkelige Udvalg), 
sp. Kirsten Diemer (Ydre Missions udvalget), sp. 
Rebecca Rudd (Det religionpædagogiske udvalg), 
samt sp. Ulla Thorbjørn Hansen (UTH), (ansv. re-
daktør).

Layout: Sp. Ulla Thorbjørn Hansen
Tryk: Strandbygaard Grafisk, Skjern

Ønsker du at modtage Stiftsbladet
regelmæssigt?
Stiftsbladet sendes til menighedsrådsmedlemmer, 
præster og andre kirkelige medarbejdere, samt til 
andre interesserede. De enkelte menighedsråd 
kan tage stilling til, om bladet også skal sendes 
til f.eks. suppleanter og kirkeværger eller andre i 
sognene. 

Bladet udsendes 4 gange om året til en pris af kr. 
50,00 årligt pr. modtager.  

Bestilling af abonnement og ekstra 
blade samt meddelelse om flytning el-
ler manglende blade:
Kontakt venligst Helsingør Stift,
Hestemøllestræde 3A, 3000 Helsingør
tlf. 49 21 35 00.  Email: kmhel@km.dk
Indbetaling for ekstra numre til reg. 5013 kto. 
101509-6.

Deadline
Næste nr. udsendes  omkring den 28. februar 
2008. Indlæg, annoncer m.m. skal være hos re-
daktøren senest tirsdag den 15. januar 2008. 

Tidligere Stiftsblade kan 
ses på Stiftets hjemmeside: 
www.helsingoer.stift.dk
Biskop Lise-Lotte Rebel kan kontaktes 
på tlf. 49 21 35 00, trf. bedst 10-12, undt man.
email: llr@km.dk.

Side  11



Stiftets hjemmeside er i omdrej-
ninger. Her kan man bl.a. fi nde 
stiftets sogne og provstier, nav-
ne på stiftsudvalgsmedlemmer 
og konsulenter, udvalgsrefera-
ter, ansøgningsskemaer og bud-
getter. I kalenderen fi ndes op-
lysninger om konferencer, stifts-
kurser og kommende ordinati-
oner. 

Tidligere Stiftsblade kan down-
loades, og biskoppens lande-
modeberetninger kan genlæ-
ses. 

Det er tanken, at stiftets hjem-
meside skal være en kommuni-
kationsplatform, der er med til 
at samle stiftet og give indblik 
i de mange forskellige funktio-
ner og aktiviteter, der tilsam-
men udgør Helsingør stift. 

Indlæg til stiftskalenderen frem-
sendes til mediekonsulent Re-
becca Rudd, e-mail: rr@km.dk  
Kun aktiviteter, der vedkommer 
hele stiftet, kan komme i betragt-
ning. 
 
                                             RR

www.helsingoerstift.dk 
Stiftets hjemmeside   
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Afsender
Helsingør Stift
Hestemøllestræde 3A
3000 Helsingør

B  B  

5. december kl 16.30 - 20.30 
Sted: Den Private Realskole, Tværstræ-
de 16, Frederikssund.

Pris: 360 kr. pr. person inklusiv kursus-
materiale samt  forplejning.

Hvis dette kursus bliver overtegnet, vil 
der blive afholdt endnu et i begyndel-
sen af  2008.

Yderligere oplysninger og tilmelding: 
Grethe Bahne Madsen tlf. 47 31 67 56,  
email : madsen.ullemose@mail.dk, se-
nest den 1. december.

Arr.: Landsforeningen for Menig-
hedsråd  sammen med Distriktsfor-
eningen Frederiksborg.

22. januar kl 16.30 – 20.30
Sted:  Center øst for Undervisningsmid-
ler, Milnersvej 40, Hillerød.

Yderligere oplysninger og tilmelding: 
Grethe Bahne Madsen tlf.  47 31 67 56  
email: madsen.ullemose@mail. dk

Flere kurser i 2008: Hold øje med Stif-
tets hjemmeside og Stiftsbladet.

Arr.: Landsforeningen for Menig-
hedsråd  sammen med Distriktsfor-
eningen Frederiksborg.

Kurser i IT skrivebord     
for alle interesserede


